

“神探”李昌钰第12次走进浙江警院 他说:21世纪破案靠什么? 科技!



本报记者 陈佳妮
通讯员 赵宇晖 顾国达

本报讯 莱温斯基事件、辛普森案、肯尼迪遇刺案……“凡发生必留下痕迹，证据总有说话的一天。”在美国，很多小孩都把他当偶像，说长大了要当Dr.Lee。

昨天下午，浙江警察学院，一位儒雅的老者，穿着一身西装，微笑着信步走来。在他入场的瞬间，全场数百师生起立鼓掌。他是谁？一个传奇而真实的人物——被美国媒体誉为“现代福尔摩斯”的神探李昌钰。

此次，李昌钰是应浙江警察学院邀请，来杭州为该校师生带来一场“刑事侦查新技术”的学术报告。

李昌钰与浙江警察学院的缘分始于15年前，在2003年浙江警察学院举办的“警察与科学”国际讲坛上，李博士首次来到该校，并被聘为名誉教授，从此以后，他几乎每年都会来一次杭州，为师生们进行讲学，这是他第12次来浙江警察学院作演讲。

李昌钰的和蔼、博学、风趣，在演讲一开始感染了在场的每个人。

他的演讲从“自我”入手。李昌钰说，很多媒体报道说他从小就想当警察，“其实不是的，我从小的梦想是打篮球。”他透露，篮球一度是他的最大梦想。

“然而——”李昌钰话锋一转，大屏幕上出现了一张照片——原来，这是一张李昌钰携夫人和姚明的合照，巨大的“身高差”，让台下学生发出会心一笑。

李昌钰这张照片是有用意的，他随即鼓励学生要有梦想及目标，动力才能源源

不绝，化不可能为可能；同时对自己要忠实，做自己喜欢的事，尽力而为，突破“天花板”，一定能够成功。

“现在，有些大案依然破不了，他们来找我，我总是说，‘金盆洗手，退出江湖’了。”80岁的李昌钰笑着说，他更乐意与全世界各地的学生，交流分享他成功的经验。

报告会上，李昌钰向学生介绍了21世纪刑事侦查新技术，并分享了如何用大数据破解“冷案”，在李昌钰看来，在日新月异的21世纪，破案依靠的最重要的力量便是——科技！“这两年浙江破了很多积案，也是依靠科技力量，包括视频监控、人脸识别、DNA等。”

演讲时爱送奖品是李昌钰一贯的风格，这一回也不例外。在报告会上，李昌钰用几张案发现场的照片，和学生做互动，“考验”他们学到的刑事侦查技术。

引发学生激烈讨论的，是一张留下“蓝绿色”脚印的现场照片。

“谁来分析一下这张照片？”

“嫌疑人赤脚留下的脚印……”

“不对，这是穿着袜子的！”

“哪位说穿着袜子？给你一个奖品！”

李昌钰随即从口袋里掏出一份奖品抛向台下，是一枚金色的美国警徽，上面刻着他的英文名:DR.HENRY LEE。

拿到第一枚警徽的，是刑事科学技术系大二的王同学，在金灿灿的警徽丢过来的一瞬间，他有点“惊”了，生怕接不出，拿到手之后，又觉得特自豪，想“炫耀”一番。王同学说，听李博士的演讲，不仅是学习了专业的知识，更多的是学到了做人、做事的道理。

“送小礼物是鼓励大家思考。其实得诺贝尔奖和得这些小奖品是一样的道理，都是激励我们思考，这对刑事科学发展很有帮助。”李昌钰说。

2个小时的报告会，让浙江警察学院的学生们大呼不过瘾，意犹未尽。李昌钰在最后，还给大家灌输正能量，鼓励学生多学习、多看书，吸收最新的知识。“21世纪传统犯罪将减少，电子犯罪则会激增，大家要学习的新知识还有很多！”

警犬战术专家来了！



由舟山市公安局主办、浙江警察学院反恐怖系协办的“全省特警警犬战术培训研讨会”昨日在舟山举行。

三位美国警犬战术专家特邀前来指导，重点围绕警犬参与的追踪、搜救、抓捕等突发事件的战术配合以及恶劣环境下的嗅觉反应等方面进行了针对性培训，强化警犬的实战能力，这也是全省首次特邀国外战术专家为巡特警进行培训。

本报记者 郑嘉男
通讯员 殷洪洲 周继祥

2017年度环保战 打得如何 省人大常委会 请你旁听

本报记者 李媛媛

本报讯 3月30日上午至31日上午，浙江省十三届人大常委会第二次会议将在杭州举行。本次会议议程主要有，听取和审议省政府关于2017年度环境状况和环保目标完成情况的报告；审议批准10件报批法规；审议《浙江省组织实施宪法宣誓制度办法(修订草案)》；审议人事任免及其他事项。

凡是杭州市或在杭州市居住满1年，年满18周岁，具有完全民事行为能力的中国公民，都可以提出旁听省十三届人大常委会第二次会议的申请。依法被限制人身自由或剥夺政治权利的除外。本次会议旁听人员总人数为15名。

杭州市区的公民可直接到省人大常委会办公厅办理公民旁听申请手续。地址：省人民大会堂中门；联系电话：87057927、87056333；传真：87053445；申请时间：3月28日上午8时30分至11时，下午2时30分至4时，确因特殊原因不能前来的，也可通过电话、传真等形式向省人大常委会办公厅提出申请。

杭州市所辖县(市)的公民到杭州市人大常委会办公厅办理公民旁听申请手续。地址：市民中心(解放东路18号)E座22楼；联系电话：85250716；申请时间：3月28日上午9时至11时30分，下午2时30分至4时。

省人大常委会办公厅将根据公民报名先后顺序等情况，确定旁听本次会议的公民名单，并通知旁听公民本人。

(上接1版)

金点子不断 老街焕发新生机

最近，商铺联盟秘书长莫哲臻的忙碌身影经常出现在南关厢社区，由商铺联盟自主策划、自发组织的“南关厢鱼市”项目将在3月底开市，这两天，他正在落实细节。

“这是大家集思广益出来的点子，最后通过例会确定了方案。”对于马上要落地的“南关厢鱼市”项目，莫哲臻信心十足：“这里以前就是米市、鱼市的集散地，我们希望在恢复传统的同时，也让老街更热闹，把实惠和新鲜带给大家。”这个项目在2017年底确定后，联盟组织的几位成员一方面去周边联系水产商户，另一方面积极取得管委会和社区的支持与帮助。经过几个月的筹备，目前，商铺联盟已与海洲街道西郊社区达成合作，西郊社区

水产养殖合作社每天两次派渔船到码头开市卖鱼。

“最初，商铺联盟的活动主要由社工牵头组织。现在，随着商铺联盟运行的日渐成熟，活动基本都是他们自己运作，社区主要是协助。”朱凤琴说，如果社区有一些好的项目，也会第一时间通知商铺联盟参与进来。

社区和商铺联盟还联手打造了“关厢情缘，硖石传统婚俗演绎”项目、志愿者“弯腰一秒”拾捡垃圾、爱心义卖、义务献血等活动。截至目前，双方共同开展了各类活动100多次。

串珠成链 志愿服务渐成风景

“老板，你们这边真的可以借雨伞吗？”漫步老街，看见盐官万昌海宁店门前悬挂着一块红色牌子，上面写着“下雨天免费为居民提供雨伞”，好奇的游客便向店主胡惠明询问。“当然可以，这些伞是专门为大

准备的。”胡惠明热情地回答。

这是商铺联盟的又一个亮点——发动志愿商铺作为一个志愿点，门头统一挂上志愿服务点的标识和书写服务项目的红色牌子，开展常态化的志愿服务。目前，全街已有26项各具特色的志愿服务项目。

巷口的皮影戏馆每到周五、周六都有皮影戏公益演出，沈凤娟是这家皮影戏演绎中心的团长，也是商铺联盟的副会长，她愿意为公益事业做点力所能及的事。张克西的“花时间”艺术咖啡馆的二楼，是“法治茶楼”，同时也是商铺联盟的党员活动阵地和“全科网格”党群工作站，每月15日这里都会召开网格民情分析会。

“我家南关厢，前后百米长……志愿商铺南关厢，红船先锋人人夸……”静坐老街，品一盏清茶，听一曲商铺联盟志愿者填词作曲的《我家南关厢》……在自治、法治、德治相结合的“三治”建设的浸润下，古街由内而外地散发着清新文艺气息。今年，随着海宁市旅游业总体规划的展开，更多景点将串珠成链，共同打造海宁旅游新版图。

本报职业道德监督电话:0571-87054423